【我想紅】教學指引

教案設計者：潘璿安
· 教學目標：
1. 了解經營部落格／網路相簿及瀏覽人數（人氣）的意義。

2. 了解經營部落格／網路相簿的正向態度。

3. 了解欲上傳至部落格／網路相簿的圖文、影音資訊的合宜規範。

4. 了解相關新聞實事與法律相關條例。
· 設計背景：
隨著Web 2.0的蓬勃發展，經營網路部落格／網路相簿已成為許多青年學子課後的主要活動之一；而在虛擬的世界中，部落格／網路相簿瀏覽人數（人氣）亦代表個人被他人關注程度的指標，因此，許多經營者無不利用各式手法以增加個人部落格／網路相簿之被點閱率。此外，部落格／網路相簿的興起，也同時造就了許多素人翻身的機會，使其能從默默無聞的小卒，短時間內能成為一線的影星或名人；因此，使得許多經營者為了能出名，遂採用各種手段以吸引網友的眼光，有時甚至游走法律或道德規範的邊緣，以增加個人部落格／網路相簿的話題性。鑒此，設計此課程係為釐清學生對於透過網路或部落格／網路相簿而｢想紅｣的迷思，並從中使其了解上傳至部落格／網路相簿的圖文、影音資訊的合宜規範，以及相關的法律相關條例。

· 教學時間：40分鐘
· 教學對象：國中、小學高年級
· 學生先備知識：
1. 瀏覽網頁所需之基本技能。
2. 部落格／網路相簿使用或瀏覽經驗。
· 符合的能力指標：
· 資 1-2-1：瞭解電腦在人類生活，如家庭、學校、工作、娛樂及以及各學習領域之應用。
· 資1-2-2：瞭解電腦使用相關的議題和倫理規範（如電腦病毒、安全性、複製版權等）。
· 資 4-2-2：瞭解網路使用規範。
· 教學方式及流程︰
· 講授、師生討論、影片欣賞、學習單填寫
	【情境劇動畫之討論框架】

	情境劇動畫情境
	法律層面
	道德省思

	a. 劇中｢昨天的新聞｣發生了甚麼事件？又引起了甚麼後續效應呢？

b. 小維想錄製哪些影片以吸引別人注意呢？你覺得這些影片的內容恰當嗎？

c. 你覺得小維為了部落格的瀏覽人數，以及自己想在網路上爆紅而錄製這些影片，她的行為適當嗎？
	a. 你覺得在部落格／網路相簿上放哪類的影片內容，是可能觸犯法律的呢？

b. 你是否和小維一樣認為，只要能在網路上爆紅，便可以在現實社會中也獲得許多好處呢？這些好處可能包含哪些呢？（例如：出道當藝人、獲得金錢的酬賞等？）
	a. 你是否曾有使用部落格／網路相簿的經驗或習慣呢？

b. 部落格／網路相簿的瀏覽人數（人氣），對你的意義為何呢？

c. 你曾經使用過哪些方法，以增加自己部落格／網路相簿的瀏覽人數（人氣）呢？


· 教學流程：
	時間
	內  容
	配合教材

	5分鐘
	【引起動機】

( 教師於授課前，先上網蒐尋具有特殊話題性之部落格截圖（亦可直接使用班級電腦上網瀏覽），例如：美妝部落格、蒐集各國搞笑短片的部落格、富有自拍影片的部落格、廣集自己與名人合照的網路相簿、專門轉錄網路文章的部落格、文章言語大膽無畏的部落格……等。
( 教師與學生共同討論：

· 該部落格／網路相簿的瀏覽人數（人氣）為何？

· 請學生推測版主的動機為何？是因為想紅嗎？

· 詢問學生覺得版主的行為有沒有可能違法（尤其針對在推銷美妝、蒐集短片與轉錄文章的部落格）？

想看看，有沒有哪些名人是先在網路爆紅之後，進而在現實社會中也出名的人呢？他們又是做了哪些事而在網路上爆紅呢？（例如：豆花妹，打工賣豆花的照片被網友反覆轉載後，進而出道成為藝人。）
	

	10分鐘
	【情境劇動畫播放】

( 播放「我想紅」情境劇動畫，並請學生簡單問答｢情境劇動畫之討論框架｣之問題；討論方式可為小組討論並派代表發言，或個人搶答。

( 教師可視討論及回答的狀況，決定是否再播放一次情境劇動畫。
	a.情境劇動畫

b.學習單【Part A】

	20分鐘
	【內容教學】
( 小組討論（第一階段）：使用部落格／網路相簿有哪些好處跟壞處呢？ 

( 小組討論（第二階段）：你認為部落格／網路相簿版主想於網路爆紅的動機為何？你覺得有哪些能讓自己在網路中爆紅的方式？又哪些方式是較恰當的呢？並各組派代表發言。
( 小組討論（第三階段）：你認為在網路上爆紅後的優點及缺點為何？並各組派代表發言。
( 教師導讀新聞時事，並請學生思考新聞內容，最後請自願者發表心得。
	a.學習單【Part B、C】

	5分鐘
	【綜合討論】

( 針對情境劇動畫中小維欲錄製的影片（打人、把玩小貓、未依安全規定騎機車、飲酒），探討相關的法律條例，如學習單【Part D】所載，可能涉及動物保護法、刑法傷害罪、刑法妨礙風化罪、兒童及少年福利法。
	a.學習單【Part D】


· 延伸教學：人氣部落格大解密
（建議可加入一節延伸教學活動，主要是要讓學生利用前一節獲得的概念，立刻應用於真實的網路情境判斷中，以加深其概念。）
1. 雷達搜尋：學生分組，各組上網找尋一個人氣非常高的部落格。
2. X光透視：各組分析並報告此部落格人氣高的原因，其中可能包括好的原因，例如：內容豐富、主題吸引人……，也可能包括不好的原因，例如：內容聳動、免費開放下載音樂、軟體……。
3. 包公審判：請全班一起票選各組的人氣部落格哪些可獲得「實至名歸金人氣獎」、哪些是判為「不擇手段由紅轉黑獎」。
· 教學素材：

本教學素材（教材名稱）包括三個檔案，說明如下：
	項目
	名稱
	類型
	說  明

	（一）
	教學指引
	.doc檔
	· 使用Microsoft Word軟體開啟。

· 教學指引係為教學流程之安排與參考，故各位教師可視教學對象或其它需求，進而針對教學流程、時間及活動，進行個別化之調整或增修。

	（二）
	情境劇 
	.swf 檔
	· 安裝Flash Player後，雙點擊檔案即可開啟。

· 本情境劇動畫之目的在於提供與主題相關之案例情境，同時搭配動畫以引起學生動機；並期望在教師的引導之下，能使學生省思相關的議題。

	（三）
	課堂學習單
	.doc檔
	· 講義需列印成紙本資料並分發給學生，一人一份，每份七頁。
· 本學習單將搭配本教學指引一同使用之。

· 學習單內容清單如下所示：

Part A: 情境劇動畫之討論框架
Part B: 內容教學討論

Part C: 新聞時事
Part D: 相關法律條例


· 教學媒體：情境劇動畫「我想紅」
· 補充教材：
	編號
	網站名稱
	網址

	01
	全國法規資料庫
	http://law.moj.gov.tw/index.aspx

	02
	法源法律網
	http://www.lawbank.com.tw/index.php
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